

Αύξηση χρηματοδοτικής ροής στη ναυτιλία

11 Απριλίου 2006

Καθημερινή

του Νίκου Ρουσάνογλου

Ενισχυσαν σημαντικά οι ξένες τράπεζες τη θέση τους στην ελληνική ναυτιλία έναντι των εγχωρίων

Σταθερή άνοδο παρουσιάζει ο ρυθμός αύξησης της χρηματοδότησης προς τις ελληνικές ναυτιλιακές εταιρείες, καθώς το σύνολο του χαρτοφυλακίου των δανείων που είχαν χορηγηθεί έως τα τέλη του 2005 ανερχόταν σε 36,1 δισ. δολάρια. Το ποσό αυτό συνιστά μία αύξηση της τάξεως του 11,62%, έναντι του 2004, όταν τα δάνεια ανέρχονταν σε 32,35 δισ. δολάρια. Είναι χαρακτηριστικό ότι από το 2001 παρατηρείται μια μέση ετήσια αύξηση των δανείων κατά 21,6%, όπως σημειώνει η τελευταία έκθεση της Petrofin Bank, που καταγράφει τα σχετικά στοιχεία κάθε χρόνο.

Άλλο ένα σημαντικό συμπέρασμα της φετινής έκθεσης είναι η σημαντική ενίσχυση των ξένων τραπεζών στον κλάδο, έναντι των ελληνικών, καθώς η ανάπτυξη που παρουσιάζουν είναι ταχύτερη από τις ελληνικές. Μόνο κατά τη διάρκεια του 2005, οι ξένες τράπεζες με φυσική παρουσία στην Ελλάδα αναπτύχθηκαν με ρυθμό 40,2%, και συνολικά 177,1% από το 2001. Αντιθέτως, οι ελληνικές τράπεζες αναπτύχθηκαν μόλις κατά 2,82% το 2005 και 97% από το 2001. Το χαρτοφυλάκιο των ξένων ιδρυμάτων που διατηρούν υποκαταστήματα στην ελληνική αγορά αυξήθηκε σε 19,54 δισ. δολάρια το 2005, έναντι 13,94 δισ. δολάρια το 2004. Αντίστοιχα, εκείνο των ελληνικών τραπεζών ανέρχεται σε 6,52 δισ. δολάρια, ενώ 10 δισ. δολάρια έχουν χορηγήσει οι ξένες τράπεζες χωρίς παρουσία στη χώρα μας.

Ως εκ τούτου, η πρώτη «πεντάδα» των τραπεζών με τη μεγαλύτερη παρουσία στη χρηματοδότηση της ελληνικής ναυτιλίας αφορά ξένους ομίλους, προεξάρχουσας της Royal Bank of Scotland, το χαρτοφυλάκιο της οποίας ανέρχεται σε 8,1 δισ. δολάρια, ενώ έπεται η HSH-Nordbank (η οποία σημειωτέον δεν έχει φυσική παρουσία στην ελληνική αγορά) με 3,46 δισ. δολάρια.

Η HSH-Nordbank καταλαμβάνει για πρώτη φορά τη δεύτερη θέση, επιτυγχάνοντας ετήσια αύξηση των χορηγήσεων κατά 22,28%. Από ελληνικής πλευράς, την πρώτη θέση και έκτη συνολικά καταλαμβάνει η Alpha Bank, με χαρτοφυλάκιο 1,48 δισ. δολάρια, ενώ η Εθνική Τράπεζα βρίσκεται στην όγδοη θέση της κατάταξης (και δεύτερη μεταξύ των ελληνικών τραπεζών), καθώς το χαρτοφυλάκιο της διαμορφώνεται σε 1,14 δισ. δολάρια. Τρίτη ελληνική τράπεζα της κατάταξης είναι η Εμπορική και τέταρτη η Τράπεζα Πειραιώς, με χαρτοφυλάκια 938 εκατ. δολαρίων και 897 εκατ. δολαρίων αντίστοιχα.

Όσον αφορά το 2006 και την περαιτέρω αύξηση της χρηματοδότησης προς την ελληνική ναυτιλία, οι εκτιμήσεις της Petrofin Bank είναι συγκρατημένες. Ο λόγος είναι η μεγαλύτερη επιφυλακτικότητα που εμφανίζουν αρκετές τράπεζες, όσον αφορά την αύξηση της έκθεσής τους στον κλάδο, δεδομένων των υψηλών τιμών των πλοίων, συγκριτικά με τα έσοδα. Άλλος ένας λόγος είναι η υποχώρηση του ρυθμού νέων παραγγελιών για ναυπηγήσεις πλοίων από τους Έλληνες ιδιοκτήτες, επομένως και της ανάγκης για χρηματοδότηση. Σύμφωνα με την Petrofin, κατά την προσεχή διετία αναμένεται να περιοριστεί ο ρυθμός αύξησης των χορηγήσεων δανείων, εξέλιξη που θεωρείται υγιής για τον κλάδο, ο οποίος σημειωτέον είναι από τους ελάχιστους που εμφανίζουν σχεδόν μηδενικά ποσοστά μη εξυπηρετούμενων δανείων.

*Από την εφημερίδα Καθημερινή
11 Απριλίου 2006*